

# 看东西模糊警惕黄斑前膜

许多老年人一旦眼发花，首先想到的就是老花眼，希望通过配老花镜来解决问题。实际上，随着年龄的增加、身体机能的下降，大多数人或早或晚都会出现视力下降、看东西模糊的情况，而老花眼只是其中的一种常见眼病。黄斑前膜，其临床表现就与老花眼的症状极其相似，所以也很容易被混淆。

生活中有一些简单的方法可以帮助我们初步判断黄斑是否发生病变。试着交替把两只眼睛闭起来，看看两只眼的视觉是不是一样的，这样能及时发现黄斑病变最常出现的视物模糊、变形、眼前暗影等症状。也可以用一张方格纸放于眼前，观察方格中的横竖线，如果发生变形、扭曲、遮挡，则表示黄斑出现问题。

## 清晨需注意 身体异常信号

清晨需要警惕以下身体异常信号：

**头晕。**如果晨起头脑昏昏沉沉的，或者有头晕症状，提示可能有颈椎骨质增生、血黏度增高疾病。

**早醒。**有些老年人在早晨4~5点钟即从睡梦中醒来，睡醒后疲乏无力，且醒后心情一点也不轻松，反而郁闷不快。早醒失眠主要见于各类抑郁症和精神心理障碍病人，以抑郁症患者多见。

**浮肿。**如果老年人在清晨醒后，头面部有明显浮肿，特别是眼睑浮肿，提示可能有肾脏病或心脏病。

**晨僵。**晨僵是指清晨醒后，感觉全身关节、肌肉僵硬，活动受限。在活动后，关节和肌肉才逐渐伸展开来。此时应警惕类风湿、风湿、骨质增生等疾病。此外，多形性红斑、皮肌炎、硬皮病等患者，也会出现明显的晨僵现象。

肖梦兰/文



曲、遮挡，则表示黄斑出现问题。黄斑前膜的发展一般会经历3个阶段。

**1.早期。**这个时期的薄膜呈现透明状，患者大多感觉不到有任何异常，但可以在眼科检查中发现。

**2.中期。**薄膜开始收缩变皱，视力也会有所下降，看东西时可见影像扭曲，尤其看直线时比较明显。

**3.晚期。**薄膜增厚并变得不再透明，呈现出灰白色。不断收缩的膜会牵引、拉长甚至扭曲视网膜上的血管，出现黄斑水肿，甚至黄斑裂孔，严重影响视力。

简单来说，黄斑前膜刚开始的时候比较薄，并且透明，没有明显的表现和症状。但随着前膜逐渐增厚，逐渐变得不那么透明了，就会遮挡黄斑中心，引起视力下降。

由于没有特效治疗药物，预防黄斑前膜更胜治疗。日常生活中应注意以下几点：

**做好饮食护眼。**平时应多吃对眼睛有益的食物，如富含维生素C、维生素E、叶黄素、玉米黄素的食物，可多摄入一些富含膳食纤维的新鲜蔬菜和水果；摄入蛋白质、糖、脂肪、维生素、微量元素等必需的营养素，荤素搭配，做到食物品种多样化。

**控制好血脂、血糖等。**这样能防止眼睛玻璃体液化，对预防黄斑前膜很有必要。

**注意劳逸结合。**不要用眼过度，少用电子产品，避免熬夜以及在昏暗的灯光下看手机等，在强光下建议戴遮光眼镜。



过度，少用电子产品，避免熬夜以及在昏暗的灯光下看手机等，在强光下建议戴遮光眼镜。

**定期眼科体检。**50岁以上的中老年人患黄斑前膜的概率会大大增加，尤其是中老年女性，更是黄斑前膜的高危人群。因此，建议50岁以上的人群，无论此前是否有黄斑前膜的病史，最好每半年进行一次眼底的全面检查。

姜亚萍/文

## 带您了解幽门螺杆菌检测

幽门螺杆菌(Hb)是一种寄居于胃窦部呈螺旋状的革兰氏阴性杆菌，已被WHO认定为I类致癌物，与慢性胃炎、消化性溃疡、胃癌等消化系统疾病均有密切关系。其检测及根除是临床重点关注的问题，尿素呼气试验(UBT)是目前临床诊断和复查Hb感染的非侵入性方法。尿素呼气试验分为<sup>13</sup>C-UBT和<sup>14</sup>C-UBT两种，因<sup>13</sup>C是稳定核素，无放射性，在临幊上广泛应用。

### 13C尿素呼气试验的操作方法

1. 收集0分钟的呼气：被检者维持正常呼吸，将0分钟的集气袋吹满气体后拧紧袋盖。

2. 温水服<sup>13</sup>C尿素胶囊75mg并开始计时。

3. 收集30分钟的呼气：静

待30分钟，按照收集0分钟呼气方法，收集30分钟呼气。

4. 将0分钟和30分钟集气袋上机分析检测。结果为30分钟DOB≥4.0为阳性，<4.0为阴性。

### 检测前的注意事项

1. 检测前至少空腹2小时。

2. 12岁以下的儿童、妊娠期、哺乳期的妇女及年老体弱者不推荐<sup>14</sup>C尿素呼气实验检查。

3. 近期使用药物如质子泵抑制剂、钾离子竞争性酸阻滞剂、铋剂、抗菌药可导致假阴性，检测Hb之前，必须停用质子泵抑制剂、钾离子竞争性酸阻滞剂至少2周；停用铋剂、抗菌药至少4周。

4. 上消化道急性出血和胃大部分切除手术史可能导致UBT假阳性。

### 幽门螺杆菌根除方法

检测出幽门螺杆菌阳性后，临幊一般推荐四联用药作为主要治疗方案，铋剂+钾离子竞争性酸阻滞剂+两种抗生素，共治疗14天，具体用法遵医嘱。

### 检测后的注意事项

因幽门螺杆菌具有传染性，感染患者要与家属分餐，避免传染给家属，在日常生活中，要保持良好的卫生习惯，不喝刺激性的饮料、酒、咖啡等，集体吃饭时用公筷，家中的餐具进行高温消毒和杀菌。

幽门螺杆菌感染经过专业治疗后可以治愈，不必焦虑。

另外，接受治疗者需复查Hb的状态，复查应在治疗结束后4~6周进行。

河北医科大学第四医院  
王书彩

## 治疗湿疹 要厚涂保湿霜

湿疹的治疗离不开保湿。湿疹的保湿治疗不等于平时的护肤，不是用硬币大小的保湿霜涂抹均匀就可以，而是需要大量。孩子每周至少用100克，大人每周至少用250克。原因是：皮肤干燥表明皮肤屏障功能被破坏，

出现裂缝，过敏原、细菌等会乘虚而入，通过厚涂保湿霜，就能把裂缝堵上，恢复屏障功能。

有些湿疹患者每天都要

涂抹好几种药膏，那什么时候

涂抹保湿霜最合适？皮疹区

域、不同的皮疹状态，外用保

湿霜的时间是不一样的：在急性期，建议首先外用治疗药物以达到迅速控制皮疹的目的，之后再使用保湿霜；在皮疹的慢性期及恢复期，建议每天早晚以保湿霜为主，足量涂抹，少用甚至不用药物。

杨学军/文

### 护理常识

湿疹的治疗离不开保湿。湿疹的保湿治疗不等于平时的护肤，不是用硬币大小的保湿霜涂抹均匀就可以，而是需要大量。孩子每周至少用100克，大人每周至少用250克。原因是：皮肤干燥表明皮肤屏障功能被破坏，

### 富强 民主 文明 和谐

### 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



### 用药知识

## 用药不当 会让肾脏很受伤

肾脏是机体代谢和排泄药物的重要器官，当服药量超过肾脏排泄负荷，尤其是超量服用一些有肾毒性的药物时，就容易引发药物性急性肾损伤。当心以下三类药引发急性肾损伤：

**解热镇痛药。**在日常生活中，为了解热镇痛，很多人会自行到药店买布洛芬等非甾体类药物，有的甚至为了追求疗效，加大服用剂量或联用其他药物，例如和维C银翘片同服。殊不知，维C银翘片属于复方制剂，其中所含的对乙酰氨基酚，同样属于非甾体类药物，重复用药，就可能伤肾。

**抗生素。**抗生素引起的急性肾损伤在临幊上较常见，多见于长期过量服用抗生素者。抗生素大部分从肾脏排泄，长期过量服用，会导致药物在肾脏中蓄积，导致肾脏损伤。

**部分中药。**关木通中含有的马兜铃酸具有较强的肾毒性，大量服用可能导致急性肾损伤，甚至引发尿毒症；朱砂、雷公藤等也有一定的肾毒性，用法不当也会伤肾。

急性肾损伤严重者，还会因为体内毒素没法从尿液排出，出现厌食、恶心、呕吐、水肿、心慌气短等中毒症状。

那么，如何避免急性肾损伤呢？

远离急性肾损伤，最重要的就是做好预防，尤其是老年人、糖尿病和高血压患者等高危人群，这些人往往需要长期用药，一定要定期做尿常规和肾功能等检查。

另外，服药前应了解药物成分，尽量避免服用有肾毒性的药物，不可私自加大用量或联用含有类似成分的药物。使用有肾毒性的药物时，一定要听从药师和医师的指导和建议，不要服用来历不明的中草药，以免误伤肾脏。

曾宇凌/文